

狮山镇总工会积极为职工成长成才搭建舞台,提升企业及企业工会的服务力量

真诚服务职工 凝聚奋斗力量



有这样一份协议:它由工会组织代表职工和行业协会代表协商后签订,详细列明了行业最低工资标准、职工基本劳动保障、职工培训教育发展、职工福利待遇提高及建立企业民主管理制度等5个方面的规定。这份协议,不仅能够有效保障该行业职工的合法权益,也将更好地推动构建和谐劳动关系,促进行业企业合规健康发展。而这正是2019年1月,在狮山镇总工会的指导下,佛山市南海区照明行业工会联合会作为照明行业职工代表,与佛山市南海区照明行业协会代表协商后签订的《佛山市南海区照明行业2019年集体协商协议》。

关键时刻,工会作用愈发凸显。5年来,面对“建设什么样的工会、工会发挥什么样的作用”的时代课题,狮山镇总工会在继承中创新,在探索中前进,交出了一张张漂亮的答卷。



■狮山镇总工会心驿驿站项目组送课进企业,开展专业的心理培训提升职工心理素质。

为职工打造成长成才的舞台

“活动很丰富!有很多免费课程可以上!”“很多书可以看!还可以认识书友!”“给我们的爱好提供了一个舞台!”这是狮山职工们在参与了狮山树本产业家园、北园、长虹岭及新光源四家职工家服务中心的活动后,给出的评价。而记者翻开狮山各职工家2020年12月的活动“菜单”也发现,其中既有针对职工能力提升的各种培训班,也有旨在培养职工兴趣的各种才艺班,还有不同类型的职工主题活动,涵盖了民族舞蹈班、职工口才表达能力讲座、亲子运动会、曼陀罗绘画体验活动等,“菜品”丰富,选择多多,而这份“菜单”还月月按时更新。

5年来,狮山镇总工会依托职工家服务中心,充分发挥工会组织架构和服务优势,创新探索“社工+义工+职工”模式,建立起狮山镇、产业园区、企业三层式圈层交互融合发展模式,为产业工人构建了一个有爱有活力的学习生活圈。过去5年,各职工家做到了“月月有活动,期期更精彩”,为产业工人提供着多样的活动选择,服务阵地也从线下扩展到了线上。统计数据显,5年来各职工家共开展职工活动941场,服务职工59000人次。其中,树本产业家园职工家被评为广东省“三个一批”建设示范点。而在此过程中,狮山镇总工会也在不断挖掘条件成熟的社区,以继续设立职工家服务中心让更多职工享受到便利服务。

另外,狮山镇总工会每年都会投入百万元资金,通过创投方式资助培育与职工兴趣、职工发展、社会责任等方面相关的有创意的企业职工社团,为职工、基

层工会提供更加多元化且具有个性化的服务,以满足职工日益增长的精神文化发展需求,为职工的素质发展需求提供成长支持,并提升企业及企业工会的服务力量,在塑造企业文化的同时帮助职工实现自我价值。至今,狮山“企业职工社团”创投活动已举办至第七届。

实现高质量发展离不开高素质技能人才。5年来,狮山镇总工会除了努力创造舞台和机会助力职工个人成长,也在扎实推进职工素质提升工程,推动产业工人队伍建设改革。“请驾驶员鸣笛示意,比赛开始!”裁判一声令下,参赛选手立刻全神贯注地行动起来,叉车、加油门运输、倒车入库、货箱叠放……在2016年举办的南海区狮山镇叉车职业技能竞赛现场,40余名选手同台切磋本领。5年来,狮山镇总工会结合狮山产业结构特点,组织开展了机器人技能项目、焊工项目、叉车技能、幼儿教师技能、数控车床、安全生产技能、装配钳工项目等多项技能培训及竞赛,通过以赛促训进一步提高了各行业职工的专业技能和综合素质。同时,大力弘扬工匠精神 and 新时代劳模精神,成立了何自立等11个“劳模创新室”,以充分发挥劳模先进在经济社会建设中的示范导向和激励作用,带动更多职工建功立业。

值得一提的是,为推动女职工队伍综合素质的全面提升,狮山镇总工会平均每年为狮山镇40家企业的3000多名女职工送去专题讲座和课程。还联合狮山镇妇联继续推行幸福导师成长计划,专门打造了产业女工综合素质提升项目。

织牢职工维权帮扶网络

“本行业企业需根据行业发展方向,建立行业人才技能培养体系,链接专业资源,培养行业优秀技能人才,推动行业人才发展。”“本行业企业积极推行企业内员工参与管理,建立企业民主管理制度。通过建立工会、职工代表大会、员工意见收集箱(微信)等多种方式,让员工参与企业的民主管理,就涉及员工切身利益的重大事项,与员工进行平等协商。”这是文章开头提到的《佛山市南海区照明行业2020年集体协商协议》中所规定的内容。这份协议的签订,将充分发挥集体协商制度在构建和谐劳动关系中的基础性作用,保障职工权益,促进企业发展,是南海区构建和谐劳动关系工作中的又一标杆,也是狮山镇总工会多年来致力于维权帮扶的一个缩影。

5年来,狮山镇总工会经过不懈努力,建立起了具有狮山特色的多层次工会维权帮扶网络,成功实现从“职工有困难找工会”向“工会主动找困难职工”的转变。

过去5年,狮山镇总工会与多部门密切分工协同,共同构建了“防护、调处、保障”三张网,延续优化“排查网格化、监控分类化、信息动态化、预警分级化、约谈制度化”劳资纠纷预防调处长效机制。其中,积极发挥工会劳动关系信息员队伍在劳资关系预警、职工诉求收集等方面的作用,建立企业信息员微信交流群,实现多部门联控联防,排查预防2132家重点企业,积极将劳资矛盾稳控在基层、化解在萌芽状态。另外还在园区开设法律咨询岗,安排律师定期在狮山各职工家

服务中心坐班,为职工免费提供法律咨询服务,并在狮山工会微信公众号开设网络帮扶平台,有效扩大了产业工人法律服务的覆盖面。与此同时,聘请了54名律师挂钩狮山辖区内66家企业工会,通过规范企业规章制度、协商调解、法律援助等基本手段,随时为企业、员工解答问题,积极引导员工依法维权。

而在职工帮扶方面,5年来狮山镇总工会则打造了“夏送清凉冬送温暖”“金秋助学”“女职工关爱”“让爱回家”“走进乡村看振兴”等一系列工会品牌服务,并通过救助基金面向困难职工实施精准帮扶救助。

近年来,秉承着“哪里有职工哪里就有工会组织”的工作理念,狮山镇工会组织覆盖面也在进一步扩大,这对工会组织干部队伍的能力提出了新的要求。为此,狮山镇总工会在持续推进基层工会规范化建设的同时,也在不遗余力地打造专业水平过硬的社会化工会工作者服务队伍。5年来,共开展工会干部业务水平提升培训课程200余次,组织基层工会干部、志愿者、企业职工、社团骨干参与交流活动及培训学习,努力培养一支高素质的基层工会干部队伍,提升狮山企业工会工作整体水平。

接下来,狮山镇总工会将重点围绕“强化党建引领、增添职工文化活力、加强产业工人队伍建设、抓好维权帮扶工作、精准推进普惠服务、深化工会改革创新”等方面推动工会工作迈上新台阶,团结动员广大职工同心同德、务实进取,为建设更加美好的狮山做出新的贡献。

文/珠江时报记者 黄梦灵 通讯员 黎思嘉
图片由通讯员提供



■狮山镇总工会志愿者服务队开展夏日送清凉活动。



了解更多精彩内容



■狮山镇举办“走进乡村看振兴·职工互助爱心捐”定向寻宝赛,职工志愿者用脚步丈量狮山乡村振兴成果,并为南海区困难职工筹集善款。



■狮山镇各职工家服务中心每月组织多样活动,丰富职工业余生活。

把人文关怀送到职工心坎里

2020年新年即将到来之际,狮山镇工会志愿者服务队“让爱回家”公益集市在寒风中温暖开集。作为狮山镇总工会多年坚持举办的传统品牌活动,公益集市筹集到的所有善款都将用于帮助困难职工。

集市上,各类爱心义卖摊位前人头攒动,家用电器、手写春联、各式玩具让人目不暇接。买与卖之间,温暖在传递,情怀在流转,也在给予帮助的企业、职工和接受帮助的职工之间搭建起了一座爱心桥梁,将温暖和情怀深植到每一位职工心中。“有多少无奈,我们就伸出多少只手;有多少无助,我们就给予多少温情……”这是集市开集当天,职工志愿者农周宝有感而发创作的诗句。每年都参加公益集市的他,见证了义卖筹集善款进而帮助困难职工的暖心历程,也在心中种下了带着狮山印记的爱心种子。而事实上,这个以帮助困难职工为初衷设立的活动,也早已成为了发动爱心职工帮助困难职工的爱心平台,渐渐在职工群众当中汇聚起一股强大的爱心力量。

与此同时,狮山镇总工会也联合其他部门向企业职工推出了“狮山最强音歌唱大赛”“百企篮球赛”等活动,并利用狮山工会微信公众号、粤工惠APP等平台,开展狮山职工抖秀场、狮山职工文化网络大赛等线上文化活动,着力扩大产业工人文化服务的覆盖面,营造积极向上的文化氛围引领职工一起爱文化、爱狮山、爱祖国。

狮山镇总工会对于培养职

工人文情怀,给予职工人文关怀的执着,还集中体现在对职工身心健康状况的关心关爱上。“如果你因假期变更,无法出门而感到单调乏味、烦躁焦虑;如果你或家人有疑似症状,你感到恐慌、失眠、焦虑、愤怒;如果你是抗疫一线人员,感到压力山大、不被理解、精疲力尽……请拨打狮山镇总工会心驿驿站0757-85213002 免费咨询热线,我们有专业的心理咨询师为您提供公益心理援助。”2020年3月27日,狮山镇总工会官方微信公众号上发出了这样一则消息,呼吁因疫情影响出现心理健康问题的职工及其家人寻求心理支援,将工会“娘家人”的人文关怀送到职工心坎上,汇聚了联防联控的强大精神力量。这个始于2016年的“幸福狮山心驿驿站”项目,在关键时刻又一次彰显了它的重要作用。据了解,“幸福狮山心驿驿站”多年来一直致力于构建“心驿驿站”健康心理服务体系,为职工提供一个专业的梳理情绪渠道和支援力量。其中,持续开展心灵1+1进企业(村居)活动,通过公开课、沙龙、专题小组辅导、分享会及线上直播等方式将心理知识送到职工身边;另外,还针对个性化的职工问题开展一对一心理咨询服务,以增强职工的自我调节技能,提升职工应对工作或生活压力的能力;更重要的是,该项目还指导、支援企业建立内部心驿驿站,培养心灵导师,发展心驿驿站志愿服务队,以期织成一张覆盖到企业“家门”的职工心理服务网。